

# 伤病父亲冒雨借学费却空手而归



贫困学生:军军(小名)  
高考成绩:358分  
录取院校:江苏大学

## 爸爸重伤,奶奶一病不起

军军的家在高淳古柏镇唐翔村,父亲杨寿江是家里的顶梁柱,为了养家糊口,十几年来,他每天一大早就赶往镇上做泥瓦匠,赚取微薄的收入。

天有不测风云,三年前军军的奶奶患上子宫癌,全家用光了所有积蓄,还借了三万元的外债。没想到一波未平一波又起,就在去年夏天,杨寿江出了车祸。

一天早上,杨寿江像往常一样骑摩托车出门,不料走到半路,车子不知被什么东西滑了一下瞬间失控,他整个人飞了出去,车子摔倒在路旁。等他清醒过来,只觉得胸口隐隐作痛,怕耽误了上班时间,杨寿江没多想,朝着镇里继续奔去。谁想上工还没多久,他的胸口就开始剧烈疼痛,整个人蜷缩在地上。等到工友把他送进医院,一检查,胸前两根骨头断了,得马上入院治疗。

听说儿子出了车祸,原本患有子宫癌的奶奶一着急,病

复发。军军母亲夏晓爱一下子慌了神,奶奶之前化疗欠下的两三万元还没还上,如今家里二人双双病倒,她只得四处找人借钱,没日没夜地照顾丈夫和婆婆。那时,病床上的杨寿江很无望,因为他不开工,家里连一毛钱收入也没有,而那附近距离儿子军军高考不到一年了。

就在杨寿江养伤期间,刚住院一周的奶奶就嚷着要出院,“我老了不中用了,把钱留给寿江看病,军军还要读大学,要用钱的啊!”在奶奶的执意要求下,家人只好把她拖回了家,从此奶奶卧床不起。

家里发生了这么大的变故,在学校的军军寝食难安。为了让他安心读书,母亲夏晓爱只好每次都说:“家里挺好的,不用担心。”

放弃治疗的奶奶终于没有熬下去。那一夜,奶奶走了,没有等到孙子考上大学,成了她一生的遗憾。

没钱买书,同学的资料书从头抄

送走了老母亲,杨寿江悲痛之余又强拖身体出门赚钱,只能干些轻活,每到阴雨天,胸口还会隐隐作痛。

那段时间,全家困难到连军军的学费也拿不出,夏晓爱只好硬着头皮去亲戚家借。

军军知道学费的来之不易,高考前的日子,他很刻苦,

每天都复习到很晚。军军的化学和英语比较薄弱,他想买几本辅导资料,可是想到家里还欠着一大笔债,回家时,他还是不好意思向父亲开口,因为一本书要二三十元,够得上他一周的伙食费了。

后来,军军想到了一个办法——抄书。同学不看的资料书他就借过来看,边看边抄重点。一本很厚的资料书,他能从头翻到尾,把精华全都摘录下来。这本抄完了他再借。到高考前,他抄了厚厚一本硬面抄,这成了他最宝贵的复习资料。

考上大学,父亲冒雨挨家借钱

如今军军以358分的成绩考上了江苏大学,最开心的莫过于爷爷,他到处奔走相告:“我孙子考上大学啦!”转而爷爷又伤感起来,“要是你奶奶还在,她不知道要高兴成什么样子了。”

知道分数后的几天,军军没顾上高兴就担忧起来,他知道全家根本没有钱供他上大学。一天早上,母亲悄悄拎着桶

出门去,后来军军听邻居说在镇上见到了妈妈,她冒着酷暑在帮别人做小工砌房子,听后,军军心里很不是滋味。回家时,他问母亲:“家里是不是没钱供我读大学?”夏晓爱很生气,训斥道:“这是大人的事,小孩子别管。”

过了没几天,赶上下暴雨,工地停工,父亲杨寿江匆忙赶回家。军军看见他拉着爷爷在门口嘀咕了几句,却没听清楚。他只看到,迎着大雨,父亲穿上雨披又出门去了,事后他追问爷爷,爷爷连连叹气,好不容易才道出父亲是借钱去了。那天傍晚,军军记得父亲浑身湿透了回来,一脸的沮丧。他冲上前去:“爸,你去哪儿了?”父亲的态度和母亲如出一辙,像是商量好的一样。“大人的事不要你管。”望着父亲佝偻的背,滴答地往下滴水,军军的眼泪夺眶而出。

军军说,他知道父母什么都瞒着他,是不想让他过早背负起家庭的压力,可越是这样,他的心越像针扎般的难受。

本报记者 钟晓敏 王凡 沈晓伟 赵丹丹

## 爱心反馈

### 79岁老人资助小康四年

7月初,快报爱心大助学活动刚开始没多久,“钟晓敏爱心工作室”就收到了一封苏州79岁老先生的来信。他在信中表示,读到贫困大学生的故事,很感动,决定每年拿出一万元来资助一到两名学生,帮助他们完成四年学业。老人的善举让我们动容,可是给老人去电中,他始终不愿意透露自己的姓名。

老先生说:“我和老伴都老了,要这么多钱干什么,帮助这些有困难的孩子,更有意义。”和老伴协商过后,他们决

定每年从退休金中拿一万元,帮助贫困学生完成大学四年学业,帮他们渡过难关。

在快报的牵线下,昨天这名老人和高淳贫困学生小康(快报7月22日报道)成功结成了对子,当天,6000元的学费就汇进了小康的账户。上大学的钱有了,“谢谢爷爷,”小康在电话那头一连说了好多感谢。老人说他的孙子孙女和小康差不多大,以后他就是小康的爷爷了。老人表示,以后每年小康开学时,他都会给孩子汇去学费,直到他大学毕业。

本报记者 钟晓敏 王凡 沈晓伟 赵丹丹

## 报名条件

### 考生品学兼优需要社会资助

孩子,如果你品学兼优、家境贫困,高考成绩过了本科分数线,赶紧拨打快报“钟晓敏爱心工作室”热线13770596060,报名参加我们的资助活动。我们将一一上门核实了解情况,如果你反映的情况属实,我们将会给予资助。

## 爱心动员

### 您可与贫困生结对帮扶

我们欢迎广大爱心企业、热心个人,拨打快报“钟晓敏爱心工作室”热线13770596060,积极参与我们的爱心大助学行动。资助方式:(1)您可以与贫困生“结对”,直接将爱心助学款汇给贫困生。(2)您也可以将爱心款汇至快报的公共爱心账号,由我们转交给孩子。我们的爱心账号是:交通银行 现代快报社 320006665010160000757(到各家银行都可转账)

全国十大爱心记者 钟晓敏爱心工作室 之 爱心大助学18 爱心热线:13770596060 爱心账号: 交通银行 现代快报社 320006665010160000757

NISSAN TIIDA 骐达/颐达 乐动生活 自在TIIDA 乐动TIIDA 绚彩50万 50万,一个新里程的诞生。50万,一个新色彩的挥洒,快乐、舒适、活力、动感,来吧,与50万乐动一族,开启乐动生活新篇章! 共庆TIIDA销量达50万台,乐动分享进行中... SHIFT\_the way you move NISSAN 技术日产 人·车·生活